

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața de a. n. nr. 30.
Știrilor nefrancaze nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Duker Nachf.,
Nux, Augenthaler & Emeris Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pele Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. Y. Gold-
berger, Ekstein Bornat, Iuliu
Leopold (VII Erszébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
bliicități mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
Pe un an 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
cinele poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dânsul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 41.

Brașov, Miercuri 22 Februarie (7 Martie).

1906.

Situațiune confusă.

De un timp încôce în toate enun-
ciațiunile în scris și prin graiul viu
ale coaliției se reamintesc înaltul
ordin dela Clopy și faimăsa audiență
dela 23 Septembrie a. tr.

Cei ce pörta lupta de rezistență
pentru marile postulate ale „națiunii”
în cestiunea armatei, numai acum au
inceput să se convingă despre ade-
vărata serioșitate a cuvintelor ce le-a
adresat la 23 Sept. 1905 Majestatea
Sa conducătorilor lor în „audiența de
cinci minute”. După ce li-a cetit pro-
gramul corônei, Monarchul li-a atras
atențiunea asupra marelui responsabi-
lității, ce și-ar asuma-o coaliția, decât
ar stărui morțiș pentru postulatele ei
nerealizabile; li-a spus, că decât în
loc de a căuta remediarea raporturi-
lor între corônă și parlament, vor
înainta pe cărarea apucată, vor cauza
Ungariei și poporațiunii ei suferințe
nespuse și o vor împinge în prăpas-
tia miseriei.

Au făcut senzație atunci aceste
cuvinte admoniătore ale Suveranului.
Dér astăzi serioșia lor însemnătate e
din ce în ce tot mai mult resimțită
de către aceia, cari nu le-au dat as-
cultare. Ori döră nu este așa? Nu
s'a început șirul suferințelor și mi-
seriei ce pöte să mai vină peste țără,
când astăzi în ținuturile maghiare nu
mai e posibil a săvârși nici cel mai
simplu act public administrativ, fără
asistența miliției, a honveșimeii și a
gendarmilor?

Ceea-ce n'a prevădüt în orgoliul
ei opozițiunea unită maghiară, a pre-
vădüt Domnitorul. Au fost în mare
rătăcire cei ce au sperat, că il vor
îndupleca, acum la bătărețele sale
înaintate, să cedeze și în cestiunea
limbei de comandă. E învederat acum,
că dela început monarchul a fost
firm decis să susțină punctele pro-
gramului său. Până aci și mai de-
parte nu! i-a strigat coaliției la 23
Septembrie a. tr. Și așa a rămas.
Acosta dovedesce însă și ceva mai

mult. Dovedesce, că linia de proce-
dere a celor dela curte pentru viitor,
a fost deja trasă încă de pe când au
fost însărcinați pe contele Tisza, să
pună toate în mișcare, spre a rumpe
odată cerbicia obstrucțiunii maghiare.

De atunci exista planul de a da
lui Tisza în cas de lipsă și a doua
și a treia oră disolvarea dietei, decât
va întâmpina dificultăți în realizarea
fintei de a revizui regulamentul ca-
merei. Ceea-ce nu i-s'a putut da lui
Tisza, fiind-că peste toate așteptările
a rămas în minoritate după alegeri,
e foarte probabil că i-se va da gu-
vernului actual, ca să-și pötă câștiga
o majoritate. S'a și ventilat posibili-
tatea ca nouele alegeri dietale să fie
efectuate între limitele celor trei luni,
prescrise de lege pentru executarea
lor, însă numai așa, că încă înaintea
guvernului i-se va da disolvarea, pre-
vădându-se că majoritatea va fi éráși
pe partea coaliției.

Nu mai așa se pöte admite, că se
vor face alegeri în Mai a. c. Nu este
însă nici decum sigur, că se vor face,
și temeri mari există, că trecându-se
peste marginele legale, va urma era
absolutismului fațăș, care anevoie va
dura mult, dér își va ave consecin-
țele sale grave.

Decând prin scrisoarea adresată
alegătorilor săi seghedineni, br. Banffy
a éșit în primul plan ca candidat al
viitorului guvern, care se oferă curții
să îmbrășce și să descurce lucrurile,
situația coaliției a devenit și mai
dificilă.

A fost alaltăieri o discuție ve-
hementă în ședința comitetului ese-
cutiv al coaliției. Obiectul discuției
a fost atitudinea lui Banffy, care a
făcut cea mai rea impresiune în cer-
curile opoziției. De sigur, că vr'unul
din membrii va fi cerut, ca Banffy să
fie eliminat din sinul directoriului co-
aliției și se va fi accentuat, că la din con-
tră își vor da dimisiunea cu toții. De
aci s'a lătit svonul senzațional, ce
l'am înregistrat în numărul de ieri al
föiei noastre. Banffy a fost însă așa

de cuminte să-i prevină el și a adre-
sat o scrisore lui Kossuth, în care
declară, că iese din comitetul condu-
cător. Motivarea lui este o nouă re-
clamă, ce și-o face, pentru-ca prin ea
să se recomande celor din Viena ca
omul exigențelor reale ale situațiunii.

De-i va succede planul, e îndo-
ios. De-ocamdată atitudinea lui șovă-
itöte față cu coaliția a adus cu sine
retragerea multor membrii marcanți
din partidul lui. De aci însă puțin se
pöte conchide.

În genere, zăpăcéla devenind pe
și ce merge mai mare, nu se pöte
nimic precalcula cu öre-care siguri-
tate. Situațiunea este și rămâne cât
se pöte de confusă.

Brașov, 21 Februarie v.

O nouă ordonanță a ministrului de
culte Lukacs. Cetim în „S. D. Tgbllt”, că
ministrul de culte Lukacs a adresat dillele
trecute o nouă ordonanță către consistoriul
bisericii evanghelice din Ardeal. În această
ordonanță se dice, că preoții evanghelici
scriu în corespondența lor oficială și în
extrasele din matriculă numele localităților
în mod »desfigurat« și contrar legii, ceea-
ce pricinuesce încurcături și alte desavan-
tagii. Din cauza acesta ministrul provöcă
consistorul evanghelic să ia dispozițiuni
severe, ca în viitor localitățile menționate
să fie înregistrate, în înțelesul normelor de
drept existente, cu numele lor oficial.

»Sieb. D. Tgbllt« ocupându-se cu
acest nou ordin, arată că dispozițiunile
lui Lukacs nu numai că conțin neadevê-
ruri, dér ele sunt lipsite de öre-ce basă de
drept, și speră, că consistoriul evanghelic
va sci să dea ministrului răspunsul cu-
venit.

Aplanarea conflictului greco-român.
Diarul »Gross-Oestreich« e informat, că
ambasadorul Austro-Ungariei la Bucuresci,
care petrece actualmente în Viena, tra-
téză cu contele Goluchowsky asupra mo-
dalităților aplanării conflictului greco-român

Crisa ungară.

Eșirea baronului Banffy din coaliție.

Br. Desid. Banffy a trimis lui Fran-
cisc Kossuth o scrisore în care îi face cu-
noscut, că și dă dimisiua ca membru în
comitetul diriguitor al coalițiunii.

În scrisoarea sa Banffy spune, că se
retrage din cercul în care a lucrat timp
de un an și jumătate. O face acesta pen-
tru-că nu mai pöte merge alături cu ace-
ia, care deși väd nesuccesul luptei lor,
îndemnă totuși poporul a continua
lupta.

Spune Banffy, că încă în Septemvrie
anul trecut s'au produs neînțelegeri între
el și ceilalți șefi. Acosta s'a întâmplat atun-
ci, când la locuința lui Francisc Kossuth
s'a fost ținut o consfătuire între el, Kossuth,
I. Toth și Teod. Bathyany și doi șefi so-
cialiști asupra votului universal. Cu ocazia
aceea se adusesse hotărîrea, ca între pre-
tensiunile naționale să se pună și votul
universal, prin ceea-ce s'ar fi satisfăcut și
dorințele socialiștilor. Hotărîrea a rămas
însă literă mörta.

Și cu ocazia consfătuirilor de la 20
Febr., Banffy a venit în conflict cu comite-
tul dirigent. Causa a fost, că comitetul ho-
tărîse, ca și cu ocazia nouelor alegeri par-
ticidele coaliției să rămână una, pentru-ca
astfel partidul independist să obțină majo-
ritatea la alegeri și în noua cameră. Ban-
ffy, ca aderent al dualismului, n'a putut
să accepte și aprobe tactica acesta.

La ședința comitetului dirigent, când
s'a stabilit textul manifestului — nu s'a
dus bucurios; dér s'a dus totuși, după-ce a
fost chemat prin telefon. Cetise adecă atun-
ci în »Budapest« articolul lui Kossuth,
în care acesta a declarat, că un grup al
șefilor vede și recunöscă nesuccesul luptei.
Și în această ședință — dice Banffy — a
arătat, că nu pöte să sprijinască o acțiune
care tinde spre absoluta majoritate a par-
tidului independist.

Cu multă amărăciune spune apoi
Banffy, că Francisc Kossuth, deși vedea
cu ochii și deși era convins de nesuccesul
luptei, mergea orbș înainte.

Din parte-i Banffy crede, că lupta

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Fuga noastră din harem.

De Nouryé Neyr-el-Nissâ.

(Al doilea articol.)

— Fine. —

La orele nouă portarul hotelului bate
la ușă:

— Mesdames, dice el, d-l director vă
rögă să binevoiți a-i face onörea să co-
borâți în sală; veți asculta puțină musică
și veți veți distra.

Prima mea mișcare füt, bine înțeles,
să refuz; sora mea fimi face însă semn să
primesc:

— Spune d-lui director, că suntem
plăcut atinse de atențiunea d-sale și vom
urma invitării.

Directorul ne aștepta la ușa salei.

Într'un foisor verde și apröpe de tot
de orchestră, el ne instaléză la o masă,
și n'apucăm a ne așöda și orchestra în-
cepe un cântec, care mă răscolesce, este

o veche melodie turcöscă, și impresia, ce
mi-o face, este nespuse de durerösă.

Simt că toate privirile sunt îndrep-
tate spre noi... Directorul observă, și mă
întrebă, să opröscă această melodie? —
Nu, ar fi și mai rău; e mai bine să as-
cultăm până la sfirșit, afectând calmul.

Și am ajuns, nu știu cum, să pove-
tesc istoria noastră acestui necunoscut. Și
mi-se părea atât de lamentabilă această is-
torie, povestită în jurul acestei mese, la
lumina viuă și veselă. Ce contrast între
starea sufletului meu și lucrurile de jur
împrejur! Ce desolațiune în adöncul fiin-
ței mele, și cum trebuie să o disimulez
pentru toți acești ömeni, cari mă privesc.
Și totuși vädënd, că pagina deschisă a vi-
eții mele nu-l face pe acest străin să zim-
bescă, pentru mine este apröpe o ușurare.
Urcându-mă éráși în camera mea, par'că
nu mai sunt așa tristă; o mică rađă de
speranță se înalță și strălucesc înaintea
ochilor mei öbosiți.

Orele, ce s'au mai succedat până di-
minéța, le aud sunând rënd pe rënd și
primele rađe ale sörelui, ce se strecură

prin feréstră, întélnesc ochii mei deschiiși
și aprinși.

Era pe la opt diminéța, și de Joi. O
nouă visită a doctorului. I-o milă de noi
și ne dă curagiul și speranță. La un-spre-
dece vine M-me Fethi-pașa, care pare de
asemenea amabilă și compătimitöre... La
amiadı prințul Arslan înfumurat și brusc.
La două și jumătate, consulul Turciei, so-
ția lui, și éráși visita lui Arslan.

La șese, rugăm pe directorul hotelu-
lui să vie la noi.

Cu totă aversiunea, ce trebuie să o a-
vem destăinuindu-ne unui străin și a îm-
plora mila acestuia, desperarea ne împinge
la töte. Să ne încercăm norocul cu acesta,
la care mi-se părü că am ghicit o vagă
simpatie.

Directorul intră, gata de a ne as-
culta. Eu mă störtöz a fi calmă, nu vröu
să credă, că turcöicele sunt slabe, ori să
observe cel mai mic regret, ori cea mai
mică desperare a inimei noastre. Ori cât
ne störtöz însă, imposibil să nu bage de
semă starea adevărată a sufletului nostru.

Ar vré bucurios să ne ajute, dér în

fond s'o fi întrebând și el: öre suntem noi
vrednice de sprijinul său?

În frasele și întrebările lui, altfel atât
de firesci, mi-se pare că zăresc puțină
bănuială și ironie. Și sunt cât p'aci să-i
dic: Plécă, nu-ți vröm mila, lasă-ne des-
tinului nostru!...

Dintr'odată însă nu știu ce expre-
siune deosebită i-se tipăresce pe față, un
fel de înduioșare subită. N'am remarcat
transițiunea, dér se vede că a fost ceva
și acest »ceva« a fost de ajuns, pentru-ca
sunetul vocii sale să devină binevoitor și
ca în momentul, când ni-a dat mâna la
îndepărtare, stringerea să fie căldurösă și
el emoționat. L'am câștigat; va face tot
posibilul pentru noi, sunt sigură.

După îndepărtarea lui, rămânem éráși
singure în odaia noastră, pradă celui mai
dureros sbucium.

La dece bate la ușă și ni-se spune,
că în sala luminösă și împodobită cu flori,
ne așteptă... nisece amici.

Cetesc cărțile lor de visită și mi-se
stringe inima. Acești amici sörbi, perđuți
din vedere de mult, nici-odată n'as fi cre-

politică se p^ote continua numai pe basă reală și numai cu șanse sigure de succes.

In fine declară, că nu va întra nici în partidul lui Tisza, nici în alt partid, ci va merge oblu pe drumul, ce și la croit. Credința și convingerea lui este, că decă există o posibilitate de descurcare, această se va put^e întâmpla numai în direcția atinsă în scrisoarea sa către seghedineni.

Eri sérá Banffy a plecat la Cluși.

Comisarul regesc în Dobrițin.

Eri a sosit la Dobrițin comisarul regesc Ivan Naszady însoțit de căpitanul de poliție Toth, de un locotenent de gendarmi și de patru detectivi. La gară îl aștepta număr^osă miliție și gendarmerie. Plebea adunată în mare număr l'a abzug^u uluit furtunos și s'au aruncat pietrii asupra lui, ceea-ce a provocat intervenția gendarmilor călări, cari cu latul săbiilor încep^u să îmblătescă pe cei neastimpețați. Acestia însă nu s'au ogoit, ci răspunseră c'o pl^ote de pietrii, așa că casuri de rănire au fost de ambele părți. S-au făcut mai multe arestări.

Locuința comisarului este păzită de o companie de infanterie și de un escadron de husari.

Membrii municipali și comunali au decis să nu participe nici unul la adunarea ce o va convoca comisarul.

In urma acesta este probabil, că comisarul, după esemplul lui Rudnay, va suspenda autonomia comitatului Hajdu și a orașului Dobrițin.

Comisarul a provocat pe primar, să conv^oce adunare, ér decă nu o va face, va rupe pecetea de pe ușa sălei adunării, va suspenda pe primarul Kovacs și va convoca el adunarea.

Reconstruirea cabinetului.

Baronul Fejervary va pleca ađi la Viena. Călătoria lui se aduce în legătură cu reconstruirea cabinetului. Se dice anume, că și ministrul Kristoffy — cu t^ote desmințirile — își va da dimisia, portofoliul de interne luându-l Fejervary pentru un timp ore care. Va mai eși din cabinet ministrul de justiție Lanyi, urmându-i în funcție Geguss Gustav, séu Francisc Szekely. Urmașul ministrului de honveđi Bihar are să fie generalul de brigadă Szili Pap Bela.

»Ađi suntem incapabili...«

„Zeit“ din Viena publică o convorbire, ce a avut^o corespondentul séu cu contele Apponyi asupra situațiunei. Éta ce a đis între altele trufașul grof, drept motivare a liniștii cu care se p^ortă Maghiarii în situațiunea actuală:

»Noi f^orte bine scim ce trebuie să facem, spre a ne asigura triumful cauzei; temperamentul maghiar il vom folosi atunci și acolo, unde credem, că este oportun. Pe terenul acesta noi avem o bogată experiență, de unde vine și scoliunea noastră politică. Cum am put^e noi face prostia de a aranja demonstrațiunii sgomotoșe și turburări, cari ar avé un sfirșit sânger^os și

dob^orată și înfrângeră? Nu este în obiceiul nostru, ci strategema consiliului de răsboi^u din Viena, de a primi lupta acolo unde înfrângerea este inevitabilă și unde ori-ce linie de retragere este tăiată. Ađi suntem incapabili față cu glonțul și baioneta, însă rădăcinele puterei sunt în popor și în reprezentanții lui și puterea se va topi atunci, când i-se va sustrage hrana... Poporul maghiar pot să-l prepare cum voiesc, dér chiar pe eșafod de l'ar duce, totuși nu-i vor înfrângeră hotărîrea puternică.

— Cu alte cuvinte Maghiarii fiind ađi incapabili a-se opune glonțului și baionetei, trebuie să renunțe la succesele momentane, și — cum dice tot Apponyi — »a da curs liber autocrației ași aranja ne-turburată orgiile sale.

Clușienii și Banffy.

„Magyar Tudosito“ anunță din Cluși, că scrisoarea lui Banffy a produs o impresie cât se p^ote de rea între alegătorii din Cluși. Prin atitudinea această, Banffy și-a pierdut cu totul terenul în Cluși. S'a pornit o mișcare, cu scop de a soma pe foștii deputați ai noului partid hr. Nic. Wesselenyi și Pisztory Mor, să se declare, decă se identifică ori nu cu scrisoarea lui Banffy. Decă da, atunci ei nu mai pot să conțeze la dobândirea de mandate în Cluși.

Adunare oprită.

Din Neoplanta se anunță, că partidul independist a convocat pe điaua de Duminecă o adunare. Căpitanul poliției a interđis însă ținerea adunării, pe motiv, că sub efectul vorbilor, ce s'ar ținé, ușor s'ar put^e ca spiritele să fie ațitate și ordinea publică să fie tulburată. Atât poliția din Neoplanta, cât și miliția și garnisóna din Petruvarodin stăteau gata pentru acea đi, ca să intervină și să împrăscie adunarea. In urma acesta conducerea partidului a revocat convocarea adunarea.

Ministrul Kristoffy către alegătorii săi.

Ministrul de interne Kristoffy a adresat alegătorilor săi din Bogșa o scrisoară în care își exprimă regretele, că nu p^ote a se presenta în persoană să dea sémă despre felul cum a administrat mandatul, ce i-s'a incredințat, împiedecat fiind de afaceri urgente de guvernament.

Va rămâne pururea memorabil pentru mine — dice Kristoffy — faptul, că mi-a fost dat totmai în acest cerc a desfășura drapelul votului universal, prin care trebuie să înceteze privilegiile unei singure clase.

De când acest cerc mi-a incredințat mandatul, Rusia s'a apropiat de votul universal, Suedia l'a adoptat și în Austria încă s'a prezentat proiectul acestei reforme. Spiritul timpului impune această reformă cu forță elementară.

Serisórea lui Kristoffy se termină cu aceste cuvinte:

fără v^ol, fără cearșaf; mi-se pare că săvârșesc un inconvenient, o crimă chiar... Dér ved^ond mâinile prietinesci întinse spre mine, imi revin în fire; vréu să fiu tare, să uit, că eu n'am luptat nici-odată și că am fost o plantă de florărie, care n'am circulat nici-odată singură și nu m'am simțit responsabilă nici de un act. Vr^ou să uit t^ote acestea, și să-mi obișnuiesc gândul cu ceea-ce trebuie să fac pentru sorumea și pentru mine. Și simt cum mă fac din ce în ce mai aptă pentru rolul, ce trebuie să-l joc.

In jurul unei mese, amica mea Marcella și eu, ne povestim înc^odată istoria. Și încă odată mai mult ved^o ochii îndulcindu-se și reflectând rađe senine, umanitare și bune. Și, Dumneđeule, eu, care adineaori eram atât de obosită și desperată, cap^ot curagi^u și speranță; ved^o orizontul vieții redeschid^ondu-se înaintea mea, și acest orizont este aproape albastru și limpede.

Cu t^otă situația gravă, să privim cu încredere în viitor. Căci t^ote încurcăturile provin din dreptul restrins electoral, care a făcut parlamentul incapabil de a pricepe interesele miliónelor, de a se lăpăda de t^otă puterea întru ameliorarea sorții fraților noștri caliciți și cari emigréază cu sutele de mii. Blăstémul cel réu va fi desfăcut dec^u în clipa, când votul universal își va desvîrși mersul triumfal început în Bogșa. Cu cât sunt mai grele încercările, ce au năvălit peste t^oteră din vina parlamentului impotent și trufaș, cu atât mai repede și mai radicală va trebui să vie desmetecirea. Și cu cât se va valora mai mult cumințenia, cu atât mai puțin se va put^e eschiva opinia publică de a recunosce, că întórcerea la pace, armonia durabilă între corónă și parlament, precum și înflorirea statului ungar, numai și numai prin votul universal se va put^e efectui.

Kristoffy își exprimă nerăbdarea de a put^e cât mai cur^ond a-și desfășura părerile în persoană, mulțumesc pentru încredere și rógă pe alegătorii săi să-l onoreze și pe mai departe cu această încredere.

Cronica externă.

Problemele ministerului Sonnino. Sub titlul acesta d-l Edoardo Girelli, membru al comitetului de biurou internațional de pace din Berna, în vederea convocării parlamentului italian pe điaua de 8 Martie, publică un articol în „Le Courier Européen“ despre problemele, pe cari ar avé să le resolv^esă ministerul italian Sonnino.

In domeniul politic va trebui mai multă toleranță în interpretarea legilor privitoare la libertatea presei, drepturile de întrunire, organizațiunea muncitorilor.

Mai urgentă decât reformele sociale ar fi în Italia reformele politice și tributare, reclamate de an^u de đile de democrația italiană. Legislațiunea socială cere mari disponibilități budgetare, și Italia nu scie de unde să le ia, fără a urca impositiile pe articolele de prima necesitate. — Paralel cu suprimarea parasitismului în organismul statului, mai ales în bugetele răsboiului, marinei și lucrărilor publice — va trebui să se reorganizeze aproape t^ote serviciile publice, cu deosebire cel al căilor ferate trecut de cur^ond în administrația statului.

Pentru ușurarea poporului și fără sacrificii considerabile din partea statului, va trebui a se reduce taxele pe grâne și aplicarea integrală a convențiunei internaționale din Bruxella pe zahar.

T^ote acestea — dice Giretti — ar trebui completate prin o lege bună a asociațiunilor, lege care ar cuprinde și asociațiunile religioșe.

Acesta ar fi modul cel mai bun de a rezolvi chestiunea atât de importantă a raporturilor între biserică și stat, în sensul separațiunei complete și fără echivoc. Nimeni nu p^ote cere serios în Italia o politică de persecuțiune anticlericală. Dér dreptul comun și pentru biserică, — éta politica înțeleptă, în care s'ar put^e uni partidele. In sensul aplicării dreptului comun

și la biserică, s'a pronunțat în timpul din urmă și savantul episcop Bonomelli din Cremona... Adev^orat, că Vaticanul e de părere contrară. Nu s'a dus însă Italia la Roma cu t^ote afuriseniile papei? Nici acum nu va avé nevoie de aprobarea lui pentru a studia o reformă de o utilitate atât de evidentă. Și ar fi ciudat, ca ministerul Sonnino, al cărui șef aparține unei familii jidovesci convertită la protestantism, și din care face parte prea liberalul deputat din Cremona Sacchi (ministru de justiție și momentan și de culle), să fie întrecut în modernitate și vederi largi de episcopul din același oraș.

Islanda și Danemarca. Se scrie din Copenhaga: Un điar danez istorisia mai deunăđi, că în Islanda ar exista o mișcare susținută de Norvegieni și care tinde la unirea acestei insule boreale cu Norvegia, de care fusese separată la 1814. — Ministerul islandez Hafstein, care se află actualmente în Copenhaga, unde a asistat la înmormântarea regelui Cristian, desminte energic această scire. Islandezii, de când ministerul Deuntzer li-a acordat o largă autonomie, nu doresc de loc a se separa de Danemarca. Dealtmintrea nici în Norvegia nimeni nu se gândesce a valora ore-cari revendicațiunii față cu Islanda.

Alegerea lui Balfour. Fostul ministru președinte englez Balfour, care a căđut covirșit de o majoritate sdrobitóre în propria sa circumscripțiune Manchester, a fost ales deputat acum în cetatea Londrei cu 15.474 voturi contra 4.134 date candidatului liber-schimbist Gibson Bowles. Fostul președinte de consiliu își va put^e re-lua dec^u locul la Westminster.

Din Belgrad se scrie, că consiliul de miniștri a discutat condițiunile ce le va notifica guvernului austro-ungar. Se crede că relațiile normale se vor restabili în cur^ond. Deocamdată este vorba de modalitățile cum au să se cerceteze vitele în timpul provisorului.

SCIRILE ĐILEI.

— 21 Februarie v.

Inchiderea sesiunei parlamentului român. Corpurile legiuítóre române, conform hotărîrii luate de consiliul de miniștri, vor fi inchise în 1/14 Martie a c. Hotărîrea această e luată în mod irevocabil. Creдем, că cu considerație la călătoria părechei regale în streinătate. De aceea se dice, că în cas de necesitate se vor ținé ședințe și Dumineca și ședințe de nópte, pentru a termina până la 1/14 Martie.

La consfătuirea foștilor deputați din clubul naționalist dietal, ținută Vinerea trecută în Budapesta, despre care s'a făcut amintire în numărul de eri al f^oiei noastre, au luat parte, după cum spune »Poporul Român«, următorii: Dr. Nicolae Comșa, Vasile Damian, M. Hodza, Dr. Aurel Novac, Dr. Stefan C. Pop, Dr. Ioan Suciu și Dr. Aurel Vlad. »Tribuna« din Arad reproduce tot ce scrie »Pop. Rom.«, adăug^ond că nu scie nimic de vre-o adunare în Pesta a foștilor deputați români și crede, că comunicatul din presa maghiară e o mistificație. E curios, că pe când »Pop. Rom.« se plânge, că declarațiile foștilor deputați se publică mai întâi în foile maghiare, »Tribuna« din Arad declară, că nu este în măsură a scie ceva sigur despre vre-o adunare a lor, și dá numai cu socotela, séu »crede« că nici nu s'a ținut.

Portretul M. Sale Monarchului sfirticat de elevi. Din Nagykaroly se anunță, că mai mulți elevi ai gimnasiului superior din acest oraș, au sfirticat portretul Maj. Sale Monarchului nostru, ce se afla aninat pe p^oreții clasei. Directorul suprem de studii a pornit cercetare severă contra celor vinovați.

Serata Ronacher. Joia trecută s'a dat în sala de concerte obișnuita serată »Ronacher«, pe care o arangéza mai în fiecare an reuniunea științifică și casina militară din localitate. De r^ondul acesta petrecerea a fost de tot bine cercetată și mult animată. Reprezentațiunea aranjată din partea comitetului reuniunei, a fost f^orte variată și a dobândit mult succes, durând peste două ore. D-nii căpitanii Dubail și Pohl și d-l sublocotenent Kuhnert s'au distins cu deosebire în rolurile lor și ca cântăreți și ca dansatori. Nu mai pu-

Oh! amicii noștri s^orb^oi, voi^u put^e ore vr^odată recunosce, voi^u put^e spune, cât de mari sunt mulțumirile noastre față cu d^onsii?

Unde voi^u găsi cuvinte, ca să le exprim recunoștința noastră?

Din această oră t^ote îngrijirile m^o au dispărut. Nu mă mai temeam nici de ómen^oi, nici de lucruri. Intrevedeam, ca sigură și ușoră, cu ajutorul lor, o nouă fugă, care va fi în sfirșit pentru liberarea noastră definitivă.

Când m'am urcat din nou în odaia mea, acesta mi-s'a părut de astă-dată în adev^or de colóre roză. Ghirlandele de flori pictate erau vesele și prospete. Lămpile albe v^orsau o lumină blândă și încuragiatóre.

Dumneđeule! Cum se schimbă t^ote lucrurile în jurul nostru, urmând și ele durerile și bucuriile noastre.

De la leica.

tin s'au distins cei ce au făcut pe gimnastică. Prestațiunile tuturor au fost mult aplaudate și gustate de asistență. După reprezentațiune a urmat dansul.

Academia română a ținut Vineri ședință publică ordinară sub președința d-lui *Ioan Kalinderu*. În această ședință d-l *Dr. Marinescu* a ținut o conferință despre »Roul contagiunii mentale în geneza cătorva bóle ale sistemului nervos«. Conferențiarul a relatat diferite exemple, în cari bólele nervoase au fost transmise prin contagiunea mentală. Așa la 1904 s'a întâmplat un cas foarte curios la una din școlile de fete din București, unde din 29 eleve 19 au fost atinse de o veritabilă epidemie a bólei de nervi. Primele simptome s'au arătat întâiu numai la o elevă, fiind afectată de o mișcare desordonată a mânilor și a mușchilor feței, încetul cu încetul se contamină și alte fete, prezentând aceleași afecțiuni. Acest fenomen se explică perfect prin contagiunea mentală. Vindecarea acestor bóle se face foarte ușor prin izolare. Bólele acestea au devenit rare în epoca noastră, când viața exterioară a luat o importanță mai mare. Contagiunea de felul acesta se întâmplă mai ales prin secolul XIV, XV și XVI.

Arestarea lui Zappas la Constantinopol. Expulsatul grec *Christos Atanasie Zappas* a fost arestat în Constantinopol. *Christos Zappas*, în drum spre Atena, se opri în Constantinopol pentru a aștepta sosirea fratelui său, care îl anunțase că-l va întâmpina în capitala Turciei. *Zappas* descinse la hotelul »Splendid«. Chiar în sera aceea *Zappas* ducându-se în cafenea »Luxenburgh« — cafenea vizitată numai de greci — se vădu deodată întâmpinat de un agent polițienesc, care îl invită la poliție. *Zappas* se supuse și porni împreună cu agentul. În acest timp o perchișitie se făcu bagajelor expulsatului, perchișitiile la care se confiscă o multime de scrisori. În urma acestei perchișitii *Zappas* a fost declarat arestat și reținut la poliție. *Zappas* a stat arestat timp de două zile și a fost pus în libertate numai în urma stăruințelor lui *Griparis*, consulul grec la Constantinopol. El este însă pus în urmărire.

Duel sânger. Duminecă a avut loc în casarma husarilor din Brașov vechiul un duel între locotenentul bar. *F. Rosenzweig* și sublocotenentul bar. *G. Schmidburg*. Acesta din urmă a câpătat două răni grave la brațul stâng și la piept. Contrarul său a rămas neatins. Causa duelului nu se cunoșce.

Urania elvețiană în Brașov. O întreprindere distinsă, ce stă pe basă strict științifică și e condusă de pedagogi serioși, va începe la 10 Martie, Sâmbătă, în sala Redutei prelecțiunile sale populare. Aceste prelecțiuni elvețiene sunt la noi încă necunoscute. Imitații am văzut destule, căroră le lipsia însă timbrul particular al originalității. Urania elvețiană, împărțită în grupuri de specialitate, va da sub conducerea personală a profesorului *George Müller* (Zürich) două reprezentațiuni geografice, una din științe naturale și una din istoria artelor. Relevăm materialul de ilustrațiuni de o frumșeță unică, ce se va arăta în fiecare seră, fapt, care a întemeiat renumele universal al Uraniei elvețiene. Reprezentațiile acestea științifice sunt pentru noi de o importanță culturală atât de mare, încât nu putem în de ajuns recomanda vizitarea lor. Bilete se pot câpăta la librăria *Hiemesch*.

Defraudarea-Bachmaier preocupă încă publicul orașului nostru. Cu toate stăruințele poliției locale, nu s'a dat însă de urma escrocului. Se țice, că în ziua când a fugit, *Bachmaier* a fost vădu în Săcele, tratând cu'n contrabandist. Se crede, că a trecut pe vama cucului în România.

Cas de mörte. Șeful stațiunii căilor ferate din Brașov și controlorul-șef *Albert Ferenczy* a încetat erii din viață la vârsta de 53 ani. Rămășițele pământesci i-au fost transportate ađi dimiņeță la Batos, locul născerii sale.

Avis. D-l *Dr. George Pătuceanu* anunță, că și-a mutat cancelaria advocațială din lara la *Turda*, strada *Jokai* nr. 30. Mulțumesc totodată publicului din lara și împrejurime pentru sprijinul și bunăvoința cu care l'a onorat, rugându-l să-i păstreze și pe viitor încrederea din trecut.

Afacerea Gally-Merelli. Sub numele acesta era cunoscută afacerea de escrocherii, săvîrșită de contabilul *Gally* în paguba băncii de scont din Paris în suma de 800.000 franci. *Maria Merelli* era o tînără femeie, amanta escrocului. Amândoi au făcut apoi o călătorie de plăcere în America cu un yacht separat. La cererea telegrafică a poliției din Paris, părăchea a

fost arestată și tribunalul a judecat procesul *Gally-Merelli* Luni și Marti în prezența unui public extraordinar de numeros, care și-a petrecut ca în carnaval, rîdînd de glumele acusatului *Gally* și admirînd frumșeța amantei lui. Din banii încasați cu acte false, s'au găsit la *Gally* 575.000 fr., cari au fost restituiți băncii. *Gally* a fost condamnat la 7 ani muncă silnică, m-me *Merelli* a fost achitată. Din gazeta franceză, în care găsim darea de semn asupra acestui proces, vedem că avocatul general (procurorul), care a susținut acușatia, se numește »*Seligman*«, un nume bine cunoscut și în părțile noastre, pöte va fi de origine chiar de prin *Maramureș*, séu țările vecine.

Jidovii în Spania. Se știe, că la 1492 Spania a scăpat definitiv de elementul jidoves, care isgonit din acea țera, s'a risipit cu deosebire în Orient. După cum vedem dintr'un articol publicat în ultimul număr al revistei »*Le Courier Européen*« de un öre-care *L. L. Lapuya*, în anul 1886 7, s'a format un comitet în frunte cu acest *Lapuya* în scopul de a atrage spre Spania pe jidovii, cari emigrăză din alte țeri, cu deosebire însă pe descendenții familiilor spaniole, cari au fost isgonite la 1492. Sfortările însă au dat slab rezultat. Nicî unul din descendenții acelor familii n'a solicitat sprijinul comitetului. În schimb însă s'au prezentat vr'o 40 jidovi din Rusia. — La 1877 erau în Spania 406 jidovi, ultimul »*Annuaire Hebraique*« — decă cifrele sunt exacte — arată în Spania o populație jidovescă de 1900 suflete. (Câte o comună rurală din *Maramureș* întrece întręga Spania!)

Peste tot — țice *Lapuya* — printre jidovii spanioli, al căror număr se urcă la 300.000, nu se observă de loc curentul hispanofil, pe care îl cultivă un singur bărbat din această rassă, anume *Bejarano*, învęțul director al școlei spaniole din *București*...

Consulat român în Cairo. Consiliul de miniștri români a prevęduț în preliminarul bugetelor pe anul 1906 și înființarea unui consulat român în Cairo.

Consecrarea a 14 episcopi franceși. Săptămăna trecută a avut loc în biserica Sf. Petru din Roma consecrarea a 14 episcopi franceși, numiți de curënd de papa la recomandăria celor 15 arhiepiscopi din Franța. Alegerea s'a făcut așa, că papa a ales pe aceia, cari erau notați pe cele mai multe liste. Unul era pus pe toate listele. La festivitatea consacării au luat parte vr'o 4000 Francezi veniți anume la Roma. Cardinalul *Matthieu*, care rezidęză în Roma, a dat în onörea noilor arhieri o serată. la care au participat fruntașii aristocrației din Roma, domni și dame. Două ore a ținut defilarea trăsurilor de gală în fața palatului *Tennerani*, unde locuiesce cardinalul *Matthieu*. Se țice, că numai de astădată s'a observat modalitatea numirii, în viitor episcopii vor fi aleși de cler.

Cărți sensaționale. La librăria *Juven* din Paris au apărut zilele acestea destăinuiriile ex-comisarului de poliție din *Strassburg*, *Stephany*. Cartea pörta titlul: »*Scandalles allemands en Alsace-Lorraine*«. Atât partea politică, cât și cea a moravurilor este sensațională. Cartea lui *Stephany* a ajuns deja la X edițiune.

La aceeași librărie au apărut »*Les confessions d'une princesse*«, jurnalul princesei de *Saxonia*, în care se descrie viața la curțile germane într'o lumină picantă.

Diarele turcesci și conflictul greco-român. Din Constantinopol se anunță, că din ordinul marelui vizir s'a interdis diarelor de acolo de a-se mai ocupa cu conflictul greco-român. Acestă dispoziție ar fi fost luată în urma demersurilor cercurilor în special interesate, de öre-ce diarele grecesci se ocupau în mod prea aprins de expulsarea grecilor din România.

Emigrarea românescă în Macedonia desmiņită. În cercurile românesci din Constantinopol se declară cu desăvârșire neîntemeiată scirea, cum-că guvernul român ar fi hotărit să inlesnescă emigrarea în Macedonia a unui mare număr de români și că deja 4000 de persoane s'ar fi instaiat în acest scop în acele ținuturi.

O donațiune de milioane pentru biserica din Franța. Mai multe diare italiene aduc sciroa, că un personagiu necunoscut a pus la dispoziția Papei o sumă de cor. 2.000.000. Se presupune că acest personagiu ar fi ex-impăratăsa *Eugenia*.

Controlarea străinilor din România. Ministrul român de interne a adresat prefectilor o circulară, privitor la petrecerea străinilor în țera. Mulți străini se declară ca desertori de la miliție, ca să scape de

urmărire, căci România nu extradęză pe desertori. Prefecții au fost provocați de ministru, să cerceteze de-amăruntul toate casurile, decă declarațiile străinilor sunt băsate ori nu.

Syonul răspândit în presa străină. că membrii comitetului coalițiunii ar fi decis să-și depună mandatele, nu-l vedem confirmat în diarele de ađi. Comitetul coaliției a ținut ce e drept ședință, în această însă s'a ocupat cu scrisörea deschisă a lui *Banffy*.

Ciuma în Rusia. »*Agentia Westnec*« află, că consulul rusesc din *Asabad* (*Turchestanul rusesc*) vestesco, că la *Sejstan* s'a constatat un nou focar de ciumă. Familii întregi mor de această böla.

Adunarea generală a „Victoriei“

instituit de credit și economii în Arad.

Arad, la 28 Februarie 1906.

Adunarea generală ordinară a XVIII-a a institutului de credit și economii »*Victoria*« din Arad, s'a ținut anul acesta la 25 Februarie st. n. în localul institutului, luând parte circa 80 acționari vechi și noi, cari reprezentau la 1800 acții.

Fiind împiedecați prin morb atât președintele institutului d-l *D. Bonciu* notar public și consilier reg., cât și președintele direcțiunii institutului. D-l *M. Veliu* avocat, adunarea generală a fost presidată de vicepreședintele direcțiunii institutului, de *Prea Cuv. Sa d-l R. Ciocoraru*, protosinel și dir. seminarial.

Președintele deschide ședința printr'o frumoasă vorbire, în care face pe scurt istoricul băncii, și la încheiere salută pe membrii adunării.

Se compune apoi biroul, președintele numind notari pe d-nii *Sava Raicu* secretarul și *Vasiliu Popp* avocatul institutului; apoi d-l director executiv *Dr. Nicolae Oncu* dă cetire raportului direcțiunii, constatând cu deosebită plăcere, că emisiunea făcută în decursul anului 1905 a reușit peste toate așteptările. Deși a fost un an slab, acțiunile subscrise s'au plătit total, astfel că cu această emisiune institutul dispune de un capital propriu de peste 2.000.000 coröne, Banca prin această intră în șirul institutelor mai mari de bani, cu alte cuvinte intră într'o nouă viață, dezvoltându-se tot mai mult, bucurându-se astfel de un loc onorific între institutele românești de bani. Influența binefăcătoare a acestei emisiuni se vede deja și anul acesta. Afacerile institutului au luat o estensiune foarte însemnată în toate ramurile, er profitul față de anul trecut a crescut cu peste două-deci de mii de coröne. Lucru natural că, în raport cu estinderea afacerilor, s'a sporit și personalul.

Mai departe direcțiunea propune și rögă adunarea generală să primescă introducerea marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune și întregirea tantiei comitetului de supraveghiere; mai departe aduce la cunoștința adunării, că prin învechire au ieșit din direcțiune 2 membri și anume d-l *Petru Trutia* și *G. Popoviciu*, er mandatul comitetului de censored încă a expirat anul acesta, decî rögă direcțiunea să completeze aceste posturi vacante. Referitor la împărțirea profitului de cor. 147678.01, direcțiunea propune ca să se dea acționarilor 5% dividendă, adecă cor. 30000, er din restul de cor. 117678.01 să se doteze fondul de rezervă anul acesta într'un mod excepțional cu 4% (47071.60 coröne), 18% tantieme (21182.04 cor), er restul de cor. 49.424.77, să se împartă: 4% supradividendă (coröne 24.000), 10% fondului de pensiuini (coröne 4942.47), pt. scopuri filantropice la dispozițiunea direcțiunii 5000 coröne, școlei civile de fete din Arad 2000 coröne, fondului special de rezervă 5000 cor., er restul se transpune.

În conformitate cu propunerile de mai sus, direcțiunea rögă adunarea generală să fixeze dividendă pe a. 1905 cu 9% plătibilă imediat după adunarea generală.

După acestea d-l secretar *S. Raicu* cetesce raportul comitetului de supraveghiere. Comitetul de supraveghiere constată, că cu ocaziunea ședințelor și a vizitațiunilor sale s'a convins de conducerea corectă și înțeleptă a institutului și de mersul regulat al afacerilor, er referitor la împărțirea profitului și la celelalte cesțiuni se alătură pe lângă propunerile direcțiunii, pe cari rögă adunarea să le primescă.

Adunarea generală aprobă raporturile atât al direcțiunii, cât și al comitetului de supraveghiere, aprobă bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1905 și dă absolutoriu direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1905; mai

departe primesce cu unanimitate toate propunerile direcțiunii. Referitor la marcele de prezență se introduce un paragraf nou, conform proiectului înaintat de directorul executiv, de d-l *Dr. N. Oncu*. De asemenea cesțiunea remunerațiunii comitetului de supraveghiere se rezolvăză mulțumitor. Propunerile referitoare la distribuirea profitului net se primesc întru toate, er dividendă se fixează cu 9% (18 cor.) plătibilă imediat după adunarea generală.

În direcțiune se realeg pe un period de trei ani d-l *Trutia* avocat și *George Popoviciu* referent consist., tot asemenea se aleg 35 persoane în comitetul de censored pe un period de 5 ani.

Ordinea zilei fiind sfirșită și ne mai avënd nimenea nicî o propunere de făcut, d-l președinte încheie ședința mulțumind membrilor adunării pentru atențiunea și interesul cu care au urmat toate desbaterile adunării. În numele acționarilor vorbesce d-l *V. Goldiș*, care cu cuvinte căldurose mulțumesc d-lui președinte pentru conducerea adunării, mulțumesc mai departe direcțiunii pentru activitatea ce o desvoltă pentru prosperarea institutului, indeosebi aduce cuvinte de laudă directorului executiv, venerabilului domn *Dr. N. Oncu*, care și-a căștigat merite neperitöre pentru acest instituit. Tuturor susnumiților, precum și corpului funcționarilor, în fruntea căroră se află simpaticul secretar d-l *Sava Raica*, li-se votęză mulțumită protocolară.

D-l director *Dr. Oncu* mulțumesc acționarilor și în special d-lui *V. Goldiș* pentru călduroșele cuvinte, ce i-le-a adresat, și-i asigură că și de aci încolo va fi condus de același duh, ca și până acum, căci idealul densului numai unul a fost și este: înaintarea și înflorirea institutului.

Pentru a potența festivitatea zilei acesteia de mare însemnatate pentru acționarii »*Victoriei*«, d-l dir. *Dr. Oncu* invită pe membrii adunării la banchetul, cel-dă instituit cu această ocaziune, banchet ce avü loc în berăria »*Milenium*« și care decurse foarte animat până spre ziua.

P.

Bibliografie.

În editura Librăriei *Ciurcu et Comp.* din Brașov a apărut »*Istoria Patriei și Elemente din Istoria Universală*«, tractată după metoda biografic, în două cursuri concentrice pentru școlile populare, de *Ioan Dariu*, director școlar. (Cu portretele mai multor regenți și bărbați aleși). Edițiunea a VI-a revęduț. Prețul cărții broșat 50, legat. 70 b.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 6 Martie. Viitorul ministru de honveđi va fi șeful de secție din ministerul de răsboi *Bela Papp*. Eșirea lui *Banffy* din coaliție și din comitetul acesteia, a produs mare indignare, deörece atacurile lui *Banffy* sunt menite să facă mari pagube rezistenței unitare a coalițiunii. Se crede că vor eși din comitet și *Eötvös* și *Hock*.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*

După friguri repetite

séu bóle grele, reconvașcentul are trebuință de un medicament tonic care întăresce. untura de peșce are însușirile mai bune a forma grășime organică și a întări ösele și mușchi ca alt medicament nutritor. Emulsiunea lui *Scott* oferă untura de peșce în formă ușoră de mistuit și gustösă, așa că și cel mai slab pacient pöte lua preparatu fără scărbă. Emulsiunea lui *Scott* constă din cea mai fină untură de peșce medicinală norvegiană; amestecată cu var și *Hypophosphit* de natron.

Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui *Scott*.

Se pöte cumpăra în toate farmaciile.

Cu referință la »*Gazeta*« și trimiteri de 75 fileri în mărfi postale se trimite sticle de probă franco dela

Dr. EMIL BUDAI, »*Farmacia orașului*«
BUDAPEST, IV., *Váci-utca* 34/50.

Prețul unei sticle originale: cor. 2.50.

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Martie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.10
Renta de corone ung. 4%	95.10
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	86.05
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	95.55
Bonuri rurale croate-slavone	98.25
Impr. ung. cu premii	215.50
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	158.50
Renta de hartie austr. 4 1/10	93.95
Renta de argint austr. 4 1/10	99.90
Renta de aur austr. 4%	118.05
Renta de corone austr. 4%	100.05
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.25
Losuri din 1860	158.25
Actii de-ale Banței austro-ungara	16.34
Actii de-ale Banței ung. de credit	789.50
Actii de-ale Banței austr. de credit	670
Napoleoniori	19.10
Marci imperiale germane	117.32 1/2
London vista	240.52 1/2
Paris vista	95.62 1/2
Note italiene	95.65

Cursul pietei Braşov

Din 6 Martie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argint român	18.86	"	18.88
Napoleoniori	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.40
Marci germane	117.20	"	117.30

Sz. 227/1906.

tkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A sárkányi kir. járásbíróság, mint tlkőnyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Pralea Hariton sárkányi lakós végrehajthatónak Paserariu Ilés vaádi lakós végrehajthatást szenvedő elleni 100 kor. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajthatási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkányi kir. járásbíróóság) területén lévő a Vaád község határában fekvő, a vaádi 133. sz. tlkőkvben a Burszán György a Jánosé és a végrehajthatást szenvedő tulajdonaként felvett 227, 228 hrsz. ingatlan 331 kor., 772 hrsz. ingatl. 9 kor., 1902 hrsz. ingtl. 31 kor., 2582 hrsz. ingtl. 5 kor., 2854 hrsz. ingtl. 87 kor., 3219 hrsz. ingtl. 17 kor., 3913 hrsz. ingtl. 18 kor., 4737 hrsz. ingtl. 3 kor., 4902, 4903 hrsz. ingtl. 9 kor., 5445 hrsz. ingtl. 14 kor., 6153 hrsz. ingtl. 10 kor., 6175 hrsz. ingtl. 10 kor., 6602 hrsz. ingtl. 14 kor., 6960 hrsz. ingatlanra 19 kor., 7305 hrsz. ingtl. 16 kor., 7343/1 hrsz. ingtl. 4 kor., 7568 hrsz. ingtl. 31 kor., 8049 hrsz. ingatl. 19 kor., 8054 hrsz. ingtl. 19 kor., 9211 hrsz. ingtl. 30 kor., 9455 hrsz. ingtl. 14 kor. 8633, 8634 hrsz. ingatlanra 6 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906 évi Márczius hó 30 dik napján dél e. 9 órakor

Lire turcesci	21.50	"	21.55
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102.
Ruble Rusesci	2.52	"	2.58

Societate mare pe actii in bransa industriei, caută pentru stabilire in cercuri cât mai largi in **România** cu sediul in **Bucuresci**, un

Representant harnic, in afaceri comerciale si organizatore.

Condiții: cunoșcerea limbelor germane și române și cauciune pozitivă.

Reflectanții se adreseze ofertele cât va fi posibil cu fotografie, in limba ce o cunoșce, a arăta ocupația de până acuma, și ce prețind, sub „Actiengesellschaft 358” an die Annoncen-Expedit. von **Rudolf Mosse, Budapest, Ferenczi-tere 3.** 1--2294.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face orî și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Vaad községbázánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz. ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Sárkány, 1906 Január hó 20 án.
1 1.2293.

Stavarsz kir. albiró.

Numai marfă solidă este ieftină.

Avem onőrea a face cunoscut Onor. clienții P. T. public din oraș și dela sate, că **ni-a sosit**

Mărfurile de primăvară, asortiment bogat, atât in **haine gata bărbătesci,** cât și

Stofe moderne pentru bărbați, calitate recunoscută de solidă, și ne rugăm de o cercetare și cumpărare numărösă.

Cu totă stima

Depner, Roth, & Westemean,
BRAȘOV, Edificiul Casei de păstrare (Sparcassa).

Stofe moderne Gácsér indigene pentru bărbați.

Tote hainele gata sunt lucrate după măsură.

Tote costumele de copii au pantaloni căpușiti.

Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

Se capătă pretatindena.

Representanța generală **Ruda & Blechmann Budapest.**

BANCA DIN PATRIE, SOCIETATE PE ACTII (FILIALA NÁDOR-UTCZA)

Capitalul acțiilor: 15.000.000 Cor. BUDAPEST, V., NÁDOR-UTCZA 18. Fondul de rezervă: 2.225.000 Cor.

Adresa telegramelor: Nádor-utezai Hazaibank. Numérul telefonului 86—01.

Cea mai sigură plasare de capitale și cele mai ieftine Losuri sunt:

OBLIGAȚIUNILE CU PREMII A PRIMEI REUNIUNI
a institutului de economii din patrie, **BUDAPESTA.**

Pentru *interesese* prețului de cumpărare, cumpărătorul are tóte avantajile planului de joc deosebit favorabil: — de-órece *cel mai mic câștig* și valórea cursului couponului de câștig, ce formeză parte întregitoare a obligațiunilor cu premii, *intrece prețul de astăzi* al losurilor.

Obligațiunile cu premii, respective couponul de câștiguri esind la sortire, ia parte la tóte sortirile de câștiguri in decurs de 70 de ani, și póte in felul acesta *mai de multe-ori câștiga*.

Ca asigurare a obligațiunilor cu premii servese împrumuturile acordate Statului, orașelor și comunelor, și afara de acesta *garantéză* **Primul institut de economii Pestan din patrie cu totă averea** pentru rascumpărarea obligațiunilor cu premii și plata câștigurilor. Noi vindem aceste obligațiuni cu premii:

a) cu *banii gata* după *cursul zilei* cu o arvană de 20 coróne pentru o obligațiune. Acordăm pe losuri la dorința avansuri, cu condiții fórté culante;

b) pe scrisori de rate (*Ratenbriefe*) esmise in sensul art. de lege XXXI. din anul 1883.

In rate de 18 luni à 10 coróne, seu in rate de 32 luni à 6 coróne.

La comandele, care vor încurge până in 15 Martie, condițiile aceste rămân, și in cas de o schimbare a cursului: După plata ratei prime, primesce cumpărătorul scrisórea de rată cu seria și numérul losurilor, așa că cumpărătorul câștigă dreptul exclusiv la jocul loteriei.

SCRISÓRE de COMANDĂ:

a) cu banii gata:
Societate pe actii de bancă din patrie (Filiale Nádor-uteza)
Budapest, V., Nádor-uteza 18.

Vé rog a-mi trimite bucăți obligațiuni cu premii dela *Prima reuniune a Clasei de păstrare din patrie, Pestană*, socotite după cursul zilei, cu banii gata. Cu posta de astăzi Vé trimit ca arvană pr. bucată 20 cor. la olaltă _____ cor., restu binevoiti _____ a-l lua cu rambursă la postă _____ a mi-l credita in socotela curentă.

Data: _____
Numele celui ce comandă: _____ (Subscrierea legibilă.)
Adresa esactă: _____

b) Pe scrisori cu Rate:
Societate pe actii de bancă din patrie (Filiale Nádor-uteza)
Budapest, V., Nádor-uteza 18.

Comand la D-vóstră după condițiile cuprinse in inserat, și in sensul art. de lege XXXI. din anul 1883 esmise scrisori cu Rate _____ bucăți obligațiuni cu premii a *Primei Reuniuni a Casei de păstrare pestană din patrie*. Prețul cumpărării il voui plăti in rate lunare à Cor. _____ Rata primă de Cor. _____ am trimis astăzi cu mandat postal la adresa D-vóstră.

Data _____
Numele celui ce comandă: _____ (Subscriere legibilă.)
Adresa esactă: _____

Câștigurile in primul Cyclus pe an de trei-ori: **5 Iunie, 5 Octomvrie, 5 Martie** sunt

Câștig principal cu suma de

300.000
600.000
300.000

Coróne, și alte câștiguri de 40,000 și 20,000, 50,000 și 20,000, 40,000 și 20,000 Cor.

Suma câștigurilor într'un an este de **1.571.000 Coróne.**

Fie-care los se va sorti necondiționat.

Suma totală a câștigurilor după plan este **32.221,300 Cor.**

Suma amortisărei: **36,938,750 Cor.**